



民警徒手夺刀 勇救轻生男子

本报讯 (记者 肖明 通讯员 刘泽炜)

“你们快来啊，有人要轻生。”近日，包头市公安局稀土高新技术产业开发区分局稀土路派出所的宁静被一阵急促的电话铃声打破。

接到报警后，值班民警迅速赶往现场，发现一名因情感受挫情绪崩溃的男子，手里正紧握着一把锋利的菜刀。

面对此景，民警刘鹏涛虽已佩戴好防割手套，手持警棍和盾牌，但看到王某充满抗拒的神情和不信任的眼神时，立刻意识到：“这样不行，他防备心太重。”于是，刘鹏涛停下脚步，将手套、警棍、盾牌，连同腰间的辣椒水，一样样递给身后的同事，随后卸下身上的

装备，慢慢向王某靠近。

刘鹏涛摊开双手，用温和的语气向王某示意自己没有威胁，并耐心与其沟通，试图稳定对方的情绪。

就在此时，王某猛地举刀刺向自己！

“住手！”刘鹏涛厉声大喊，一个箭步扑向王某，毫不犹豫地用右手紧紧攥住刀刃。锋利的刀刃瞬间将手掌心割开一道口子，鲜血喷涌而出，顷刻间浸透了他的袖口和前襟。

这奋不顾身的一扑，给同事们争取了最关键的时间。大家立刻合围上去，奋力将菜刀夺下，迅速将王某控制。这时，刘鹏涛才退至一旁，只见他手上的鲜血顺着指缝不停地流。120急救

救护车抵达后，医生立即为他进行紧急包扎，雪白的纱布瞬间被鲜血浸透。

诊断结果令人揪心：刘鹏涛右手的伤口几乎贯穿了整个手掌，神经与肌腱受损，缝合了17针。麻药过后，伤口持续肿胀，手掌不受控制地颤抖。当领导和同事们围在病床边，看着他被厚厚纱布包裹的右手，眼神中满是担忧时，刘鹏涛脸色苍白却语气平静：“当时那个情景，咱可是警察，换了谁都会挺身而上。”

在刘鹏涛和同事的英勇救助下，当事人仅受了轻微伤，经检查已无大碍。目前，刘鹏涛仍在医院接受治疗，伤情趋于平稳。

民警紧急救助 猞猁转危为安

呼伦贝尔讯 又是大雪封山季，呼伦贝尔零下40℃的严寒中，寒风如刀割般刮得人脸生疼。呼伦贝尔市公安局巴林森林公安分局民警像往常一样穿梭在28万公顷的深山老林里巡逻。

这个季节，山里的野生动物因食物匮乏而处境艰难，盗猎活动也进入高发期。民警们的脚步一刻不停，既要让盗猎分子无处遁形，也要为遇险野生动物打通生命救助通道。

一阵奇怪的声响打破了林间的寂静。民警们立刻摘下棉帽仔细辨听，一阵窸窸窣窣的声音从一簇树丛后传来。他们循声慢慢靠近，发现一只猞猁的前腿被偷猎者布设的弹簧套死死缠住，正疯狂挣扎。民警一眼认出，这是盗猎者专门用来捕捉野生动物的工具。

此地人迹罕至，被套的猞猁见到民警后受到惊吓，挣扎愈发剧烈。左冲右突之下，非但未能挣脱束缚，反而被弹簧套越勒越紧，处境岌岌可危。

猞猁作为国家二级保护动物，拥有惊人的灵活性和奔跑速度，能捕捉超过自身体重三四倍的猎物。此时，这只猞猁情绪焦躁，喉咙里发出急促不安的叫声。

见此情景，民警没有贸然靠近，而是先为猞猁投喂了食物和水，随后退至安全区域。3人迅速明确分工：1人驾驶车辆返回分局求援，另外2人留守附近，防止盗猎者折返或其它肉食动物靠近。

随后，专业救助人员赶到，经过麻醉、解套、身体检查、麻醉拮抗等一系列专业操作，这只猞猁转危为安。

(张亚楠)

隐患整改“回头看”

本报讯 (记者 李谱新 通讯员 杨新刚 罗啸)近日，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队联合相关部门组建专项督查组，赴鄂托克前旗开展了安全生产“回头看”专项行动，持续筑牢春运平安出行防线。

此次“回头看”严格对标第一阶段专项检查排查出的问题清单，采取“台账核查+现场复核+随机抽查”的方式，聚焦四大关键环节逐项“对账销号”。一是针对公路路面裂缝、桥梁附属设施损坏等已排查病害，重点检查整改措施落实情况及处置效果达标情况，对整改不彻底的问题现场提出补充整改要求，明确完成时限；二是复核农村公路急弯陡坡等路段的安全防护设施修复、警示

筑牢春运“安全线”

标志更新情况，确保标志标线清晰规范、防护装置牢固有效；三是严查公路运营单位安全生产主体责任落实情况，重点核查隐患整改台账完善度、自查自纠机制优化情况，督导企业建立“整改一复查一巩固”的长效管理模式，避免问题重复出现；四是检查雨雪天应急保通物资补充储备、除雪机械检修维护及应急预案修订完善情况，通过现场询问、查阅记录等方式，确保应急保障能力持续提升。



雪中坚守生态

阿里河讯 近日，内蒙古大兴安岭森林公安局阿里河分局民警不畏严寒，坚守岗位，扎实开展巡逻防控、设备巡检、安全检查等工作，全力守护辖区平安稳定。

在茫茫林海雪原之上，民警们迎着刺骨寒风，徒步穿梭于林间小道、边境沿线、偏远林区和重点管护区，一路仔细排查非法猎捕、盗伐林木等生态安全隐患。

在辖区重点路段，民警对太阳能监控设备进行了全面巡检，仔细查看设备供电、传输、监控画面等环节，详细记录设备参数，及时排查故障隐患。从线路

巡逻防控保平安

连接到太阳能板积雪清理，民警们对每一个细节都不放过，确保技防设施24小时高效运转，为辖区治安防控提供了坚实的科技支撑，让平安“看得见、守得住”。

为保障群众温暖过冬，民警们深入辖区企业开展供暖设备及消防安全专项检查。在供暖机房内，民警详细查看了供暖设备运行状态、安全操作规程及消防设施配备等情况，重点排查了设备老化、线路隐患、消防通道堵塞等问题，对发现的隐患现场提出整改意见，督促责任单位限期整改。

(牛磊)

系列培训强管理

通辽讯 为切实提升宗教活动场所的消防安全管理水平，近日，通辽市科尔沁区消防救援大队联合区统战部开展了系列消防宣传培训活动，为宗教场所拧紧“安全阀”。

培训中，消防宣传员结合宗教场所建筑特点及用火用电频繁等实际情况，重点讲解了香火管理、电气线路安全、易燃物品存放等火灾隐患排查要点，并演示了灭火器、消防水带等器材的规范操

消防安全筑屏障

作方法。通过贴合实际的宣传形式，让参与人员直观掌握消防技能。为强化培训实效，培训结束后还现场组织了灭火器实操，切实提升了参训人员的实战技能。

通过系列培训活动，进一步压实了宗教活动场所消防安全主体责任，有效提升了消防安全意识，为辖区的消防安全稳定奠定了坚实基础。

(白玲)

倾听代表心声 共话检察履职

百灵庙讯 近日，包头市达茂旗人民检察院受自治区人民代表大会委托，专程赴满都拉口岸走访自治区人大代表布仁巴雅尔。

其间，检察院有关领导向代表呈阅了《全区工作情况通报》，面对面听取布仁巴雅尔对检察工作的意见建议。双方围绕检察机关服务保障口岸建设与牧区发展、优化营商环境、加强国门安全与边境地区法治保障等议题进行了深入交流。同时，

雅尔从海关监管与边境执法的实践出发，探讨了在口岸工作中加强法律监督、维护国门安全、优化营商环境等工作的重要性。布仁巴雅尔建议，检察机关可进一步发挥在打击跨境犯罪、加强知识产权边境保护、促进贸易便利化与法治化等方面的专业作用，深化与口岸联检单位的合作配合，共同构建与高质量发展要求相适应的边境治理体系，为北疆安全稳定与开放发展提供更加坚实的法治支撑。

(李彩阳)



A

达拉特旗法院

倾力调解传温情

树林召讯 近日，鄂尔多斯市达拉特旗人民法院成功调解一起跨区域买卖合同纠纷案，既维护了市场主体合法权益，又以柔性司法彰显了人文关怀，为基层社会治理注入了法治温度。

据悉，四川省巴中市某个体工商户与被告达成口头买卖塑料袋协议，原告按约邮寄交付货物后，被告收货后迟迟未支付货款。原告多次催要无果，无奈之下诉至法院。案件受理后，承办法官梳理案情时发现，被告联系方式已失效，文书送达工作陷入僵局。法官秉持“如我在诉”理念，主动前往被告的农村户籍所在地，通过走访村委会及周边邻里，终于找到了被告家。

经查，被告因患脑瘫行动不便，已丧失劳动能力，家庭经济状况困顿，无力一次性偿还欠款，这一客观困难也是其长期失联的主因。经法官耐心沟通后，被告表达了还款意愿，原告得知实情后也展现出包容与善意，同意了分期还款方案。随即，法官依托智慧法院平台，指导原告线上完成调解协议，让当事人足不出户就办结了全部流程，该案在法理与情理交融中圆满化解。

(高东升)

B

达拉特旗检察院

普法赋能“她”力量

树林召讯 近日，鄂尔多斯市达拉特旗人民检察院应邀走进达拉特旗女企业家协会，开展了“关注用工规范 助力女企稳健前行”专题普法活动，精准对接企业法治需求，以高质效检察服务护航法治化营商环境，赋能“她”力量发展。

活动现场，该院党组成员、政治部主任李博文详细介绍了检察机关优化法治化营商环境的系列举措，并集中反馈了女企业家协会在检察开放日活动中提出问题的推进落实情况。随后，特邀检察官助理、旗首席法律咨询专家周成勇以“劳动合同”为核心，围绕2025年9月施行的《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(二)》，针对劳动合同签订、企业用工风险防控等关键环节，为女企业家们开展了针对性普法授课。

在“法治问诊”互动环节，检察人员与授课专家结合司法实践，对女企业家们提出的用工合同纠纷等具体问题逐一答疑解惑，提供专业法律咨询。女企业家们表示，此次课程内容“听得懂、用得上”，案例贴近实际，为企业合法合规经营提供了清晰指引。

(程旭东)

C

工业街道司法所

“法治集市”润童心

树林召讯 春节将至，鄂尔多斯市达拉特旗司法局工业街道司法所联合召北社区，创新推出室内法治“游园会”活动，以趣味摆摊形式，为辖区青少年送上别样法治“年味”，让法治观念在欢乐氛围中浸润人心。

活动现场设置了圈出“法宝”、法治投壶、违法行为“打打打”等特色摊位。司法所工作人员巧妙地将反诈知识、未成年人保护法等内容融入套圈、投壶、打沙包等趣味游戏中，让法律知识变身“接地气”的互动体验。“我答对法律问题啦，可以去玩游戏了。”孩子们热情高涨，欢呼声此起彼伏。

活动采用“法律问答换游戏资格”的形式，工作人员结合身边典型案例，将生硬的法律条文“翻译”成通俗易懂的实操指南，引导孩子们学会运用法律武器维护自身合法权益。青少年在逛“集市”、闯关打卡中赢取奖品，既收获了快乐，又潜移默化提升了法治意识与维权能力。

